PROFESSORA SONIA

FUVEST 1991 — Segunda fase — Geografia e Matematica (09/01/1991)

GEOGRAFIA

01 Descreva a trajetéria aproximada da corrente maritima de
Humboldt e as suas consequéncias para o clima e a economia
do continente que ela tangencia.

Resolucéo

A corrente de Humboldt é uma corrente maritima fria que tem
sua origem nas aguas ocednicas da regiao Antértica e se dirige
para o norte, aproximando-se da costa ocidental da América do
Sul no Oceano Pacifico.

Em seu trajeto ela provoca o resfriamento da massa de ar Tropical
Pacifica, quente e imida, que se dirige para os litorais norte do
Chile e centro-sul do Peru, fazendo com que haja condensacio e
precipitagdo dessa umidade no préprio oceano.

Chega assim, a estas regides quente ¢ seca, provocando o sur-
gimento do dcserto de Atacama, no Chile, e de Sechura, no Peru.
Se, por um lado, a corrente tem efeito danoso sobre o clima dessa
regido, por outro lado, permite a abundéncia de plincton nas
dguas costeiras desses paises, permitindo-lhes grande pis-
cosidade, e, conseqiientemente, uma indistria pesqueira bastante
ativa.

02 Compare as dreas A e B nos aspectos fisico e humano.

Resolucao

A 4rea A do continente australiano possui predominio de
planicies alternando-se com planaltos. Na porgdo ocidental do
pais, a vegetagcdo predominante € dc savanas e estepes, com
predominio de climas dridos e semi-dridos. Em relagdo a
populacdo, as poucas drcas em condigbes habitdveis sdo os
litorais, em destaque o sudocste, onde estio localizadas as
cidades de Perth e Albany.

A érea B possui a Cordilheira Australiana que torna-se o prin-
cipal elemento do relevo e se alonga por quase 3.000 km, de norte
a sul associando-se a planaltos e planicies litordncas. A vegetagio
¢ formada por florestas, no nordeste a Tropical e no sudcste a
Temperada, além dos eucaliptos na parte ocidental da Cordilheira
Australiana. O clima alterna-se do tropical ao temperado, com
bons indices pluviométricos. A maior parte da populagao se con-
centra na porcio oriental (B, no mapa), em especial no Sudeste
onde as condi¢es ambientais sdo mais propicias as atividades
humanas e econdmicas (Estados de Vitéria e Nova Gales do Sul).

03

a) O que se destaca na mudanga do comércio mundial evidenciada
na tabela abaixo?

b) Quais os principais produtos responséaveis por essa mudanca?

Ranking do Comércio mundial

Os maiores exportadores de mercadorias

Pai Colocacéo
ajses. . 1979/1989

'Bélgica-Luxemburgo
‘Hong:Kong
Taiwan

-Cingapura
Espanha

México
“Brasil
Fonte: Gatt

JORNAL DA TARDE Quarta-feira, 28-11-90

Resolugao

a) A tabcla mostra que as economias mundiais mais fortes e in-
dustrializadas mantiveram os primeiros postos em relagio ao
movimento das exportacoes, ou apresentaram pequenas
transformacoes.

Ficaram evidenciados, porém, saltos sensiveis apresentados por
alguns “paises” subdescnvolvidos e periféricos como Hong-
Kong, Taiwan, Coréia do Sul, Cingapura (Os Quatro Tigres
Asidticos), México ¢ China (apesar da manutengéo do socialis-
mo), que ultrapassaram paises tradicionalmente potentes no setor
exportador.

b) Esta mudanga foi gerada sobretudo pela industrializagdo
acelerada que ocorre nesses paises, pois cles passaram a sediar
empresas . estrangeiras que ai se instalam visando produzir
manufarutados para o mercado externo (destaque para TV, com-
putadores, gravadores, bicicletas, carros, motocicletas, rddios,
brinquedos, ténis, miquinas fotogrificas, etc) transformando-os
em verdadeiras “plataformas de exportagio” ou ZPE (Zonas de
Processamento de Exportagio), em virtude das condigdes
favoraveis ofcrecidas por seus governos ao capital internacional.

0 4 Caracterize dois dos principais problemas ambientais urbanos
da area metropolitana de Sao Paulo.

Resolucao

Dentre os problemas ambicntais podemos destacar como muito
graves a situagdo dos rios e cérregos que cortam os municipios
da Grande Sio Paulo (em especial, o Tiet€) ¢ a poluigdo do ar,
principalmente na zona central. O primeiro deles € gerado basica-
mente pela auséncia de controle sobre as descargas de residuos
industriais e residenciais nos cursos d’dgua, pois ndo hd
tratamento de esgoto na regido, ndo hd controle sobre rede
clandcstina e, mesmo em grande parte da regido, nem rede de
esgolo existe, sendo os dcjetos langados dirctamente nos rios.

A poluigio do ar, por sua vez, é conseqiiéncia do grande niimero
de veiculos que circulam pela regido, a maior parte deles velhos
e de tecnologia ultrapassada, altamente poluidores, agravado pelo
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fato da md qualidade da gasolina nacional, somado ao fato de
essa regido abrigar quase a metade do parque industrial do pais.

05 Qual dos trés graficos abaixo representa a estrutura industrial
7 do Brasil? Explique.

% A B C

»T.

40

T

123456 1

Industrias

1 — metaldrgicas e mecéanicas

2 — quimicas

3 — papel, madeira e couro

4 — téxteis, vestuério e calgados
5 — alimentos e fumo

6 — diversos

Resolugio

O gréfico que mais se aproxima da estrutura industrial do Brasil
€ o representado pela letra A, pois, sendo um pais de
industrializagdo tardia, apresenta uma estrutura industrial defi-
ciente. Tal fato pode ser constatado ao se verificar o predominio
numérico de inddstrias de bens de consumo que exigem menos
tecnologia e menor emprego de capital, como as inddstrias
alimentares, téxteis, vestudrio, calcados etc., enquanto que as
indistrias de base ou as indistrias que exigem “know how” mais
sofisticado como as mecanicas, metaldrgicas, quimicas e outras
aparecem com um percentual pequeno na estrutura industrial do
pais.

06 A gravura de Percy Lau mostra uma formagéo vegetal do
Brasil.

a) Qual? Em que regido ocorre?
b) Indique duas caracteristicas fisiondmicas dessa vegetacao.
Resolugao

a) A formacdo vegetal mostrada pela gravura de Percy Lau € o
cerrado que ocorre principalmente na regido Centro-Oeste do
Brasil.

b) Essa vegetacdo se caracteriza por apresentar dois substratos dis-
tintos: um arbéreo-arbustivo, com o predominio de arvores ou
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arbustos de porte pequeno (de 2 a 5 m) e um herbdaceo, rasteiro,
onde aparecem diversos tipos de capim e de gramineas. O cer-
rado é formado por plantas tropéfilas que resistem s condigGes
adversas do clima tropical alternadamente imido (verio) e seco
(inverno), apresentando vegetais retorcidos, de raizes profundas,
com casca grossa, que refletem nio s6 o clima hostil, mas
também o solo, basicamente dcido, silicoso e, is vezes, lateritico.

07 Identifique as areas A, Be C assinaladas no mapa. Carac-
terize as formas de relevo de uma delas.

\@5’0

W

Resolugao

As dreas assinaladas com A, B e C sio respectivamente a Cor-
dilheira do Himalaia, o Vale e o Delta do Rio Ganges ¢ o
Planalto do Deca, na India.

O Vale e o Delta do Rio Ganges se caracteriza por ser uma
planicie sedimentar encaixada entre o Himalaia e o Deci , corta-
da no sentido Noroeste-Sudeste pelo Rio Ganges e terminando
no Golfo de Bengala (Bangladesh) no maior delta fluvial do
globo.

A Cordilheira do Himalaia é uma formacio geol6gica recente,
tem sua origem na Era Cenozéica (periodo Tercidrio) € portanto,
uma drea formada por grandes altitudes. A édrea ficou exposta aos
agentes do intemperismo externo por um pequeno tempo
geoldgico, sendo assim, ndo sofreu grandes desgastes.

O Planalto do Decd possui como caracteristica uma formacio
geoldgica cristalina, originando os Escudos, é mais desgastado
do que a Cordilheira do Himalaia por se originar no periodo
Pré-Cambriano. A drea apresenta em sua estrutura rochas meta-
morficas € magmaticas, além de riquezas minerais metilicas.

08 Os Estados Unidos, Canada e México reliinem-se para tratar
da formacdo de um Mercado Comum norte-americano. O
mesmo esta acontecendo entre o Brasil e Argentina, com pos-
sibilidades de inclus&o de outros paises do Cone Sul. Pergunta-se:

a) Por que esta ocorrendo esse processo?
b) Que conseqiiéncias tera para o comércio continental e mundial?
Resolucao

a) O processo de formagdo de “mercados comuns” tem a finalidade
de unir economicamente paises vizinhos, com a intencdo de
facilitar e agilizar o comércio entre os mesmos, através da elimi-
nacdo de barreiras alfandegdrias, possibilitando maior integracio
entre os paises-membros e menor dependéncia internacional.

b) O surgimento dessas uniGes econdmicas trard, certamente, como
conseqiiéncia, uma maior intensificacio do comércio inter-
regional com o fortalecimento de lacos entre os paises vizinhos
e, com isso, uma diminuicdo do peso desses paises no comércio
internacional de longo percurso, pois tendem a complementar
entre os membros suas necessidades basicas, recorrendo a outros
parceiros comerciais apenas para produtos que nao puderem ser
fornecidos pelos parceiros integrantes do mercado comum. A
integracdo econdémica regional étambém, uma forma de for-
talecimento das nagées, estruturando assim uma nova ordem
mundial.

09 Compare Brasil e Venezuela, do ponto de vista das reservas,
consumo e exportacéo de petréleo.
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Resolugio

O Brasil ¢ a Venezuela sdo dois paises absolutamente distintos
no que tange as reservas, consumo e exportacdo de petréleo, pois
enquanto o Brasil (pelo menos segundo dados do momento) ndo
dispoe de grandes reservas petroliferas, a Venezuela as possui
em grande quantidade, principalmente no Lago de Maracaibo e
na foz do rio Orenoco. Em relacdo ao consumo, a situagio se
inverte, pois enquanto a Venezuela, apesar de grande produtora,
apresenta pequeno consumo, o Brasil € um grande consumidor,
devido a seu parque industrial e populacdo maiores.

Assim, podemos constatar que o Brasil, ndo tendo producao sufi-
ciente para o seu consumo interno, complementa com a
importagdo de praticamente 40% do petréleo que consome, en-
quanto que a Venezuela, que pertence 4 OPEP, € um dos maiores
exportadores do mundo.

1 0 Do processo de povoamento ocorrido no Rio Grande do Sul
no século XIX resultou um mosaico ocupacional decorrente
da presenga de luso-brasileiros, imigrantes italianos e imigrantes
alemées. Caracterize as condigbes fisico-geograficas da area
ocupada predominantemente por cada um desses grupos étnicos.

Resolucao

Os luso-brasileiros representam a parcela mais antiga dos
grupos étnicos que promoveram a ocupacgio e o povoamento do
Rio Grande do Sul, instalando-se, principalmente, na regiao da
pampa, do Vale do Jacui e do Vale do Uruguai, regides de
topografia predominantemente plana com ondulacdes, clima sub-
tropical e vegetacdo herbicea.

Os imigrantes italianos dirigiram-se macicamente para a
chamada Serra Gaticha (contrafortes do Planalto Meridional), de
clima subtropical e florestas de araucirias.

Os alemaes se instalaram principalmente no Vale do Rio dos
Sinos, regido de topografia plana e clima subtropical.

1 1 Analise o processo migratdrio do Nordeste para o Sudeste &
luz das consideragdes do texto abaixo.

Se se admite que a migragéo interna é um processo social,
deve-se supor que ele tenha causas estruturais que impelem
determinados grupos a se por em movimento. Estas causas
séo quase sempre de fundo econdmico — deslocamento de
atividades no espago, crescimento diferencial da atividade em

lugares distintos e assim por diante — e atingem os grupos
que compdem a estrutura social do lugar de origem de um
modo diferenciado.

Paul Singer — Economia Politica da Urbanizagéo

Resolugao

O texto de Paul Singer mostra que os grupos humanos sio im-
pelidos a migrarem por motivos basicamente de cardter
econémico. Ndo sdo outras, sendo as grandes desigualdades
espaciais da distribui¢do da riqueza pelo territdrio nacional, as
causas que impelem o nordestino a deixar a terra natal em busca
de alternativas para a sobrevivéncia. As migragées sao constantes
e continuas mas se agravam em periodos de grandes secas e as
dreas que procuram sio basicamente os grandes centros urbanos
do Sudeste, em especial Sdo Paulo e Rio de Janeiro que t€m sido
tradicionalmente, os maiores p6los de atracdo migratéria dentro
do territ6ério nacional, por sediarem uma parcela muito impor-
tante do poder econémico do Pais.

1 2 Numa planta topografica da cidade de Sao Paulo, na escala
1:8.000, qual a extenséo, em centimetros, da Avenida Paulis-
ta, cuja extensao real ¢ 2600 metros?

Resolugao
Escala da planta topogrifica da cidade de Sao Paulo:

1
1:8000 ou 2,000

Extensao real da Avenida Paulista: 2.600 metros
Extensdo da Avenida Paulista em centimetros:
Resolucio:

E = Escala

d = distdncia no mapa

D = distincia real

Lo x

"*'8.000  2.600 m

acrescentar dois zeros para transformar em centimetros
2,600 x 100 260.000

~ 8.000 8.000

Resposta: A av. Paulista tem uma extensio de 32,5 cm na planta.

d
E'D

= x = 32,%cm

MATEMATICA

01

a) Qual a metade de 2*7
b) Calcule 8% + 9%°

02 Um comerciante deseja realizar uma grande liquidagao anun-
ciando x% de desconto em todos os produtos. Para evitar
prejuizo o cometrciante remarca os produtos antes da liquidagéo.

a) De que porcentagem p devem ser aumentados os produtos para

que, depois do desconto, o comerciante receba o valor inicial das

Resolugao
2% 2-1 2
a) 7 =2 = 2

b)87%+9% = )+ (39" = 2243 = 7

Resposta: a) 2%, b) 7
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mercadorias?

b) O que acontece com a porcentagem p quando o valor do des-
conto da liquidacéo se aproxima de 100%7?
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Resolucao
a) Preco inicial = V

Preco apds a remarcacdo = |1 + o 2 B
100 _

5 = - L . _B_ %

Preco apds o desconto = (1 ) (1 + 100) 1%

100

Devemos ter:

XN 1.2 v o S BN PR I W
(1'100) (“100) ¥ Vz’(l 100) (“100) 1=

100 ~ x\ N AN p _ 100
(——-—————) (1+100)-—1=>1+

100 100 100 -x
P _ X _ 100x
= 700 T100-x P T 100-x
100x

b) lim p= lim 100-x ~
x> 100 x~> 100

Assim, p aumenta indefinidamente.

100x B
100 - 5 b) aumenta indefinidamente

Resposta: a)

03 No quadrado ABCD de lado 12 temos: AE = 13 e CF = 3.

A 12 B
12

F
D E (o]

O angulo AEFé agudo, reto ou obtuso? Justifique.

Resolugao
A 12 B
9
12| \13
F
. . 3
D E C

No AADE: 13% = 122+DE* = DE = §

CE =12-DE = CE =17
No ACFE: EF* = 3*+7% = EF = V58
No AABF: AF* = 12°+9%> = AF = 15
No AAEF: AF? = 15% = 225

AE* + EF* = 132+ (V58)% = 227
Como AF® < AE*—EF% o ingulo AEF ¢ agudo.
Resposta: Agudo

04

2y+x =D
S l2z-y =b
az +x=0>

Resolva o sistema S para:
aja=0eb=1
b)a=4eb=0

Resolugao

a) Fazendoa = 0 e b = 1, temos:
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2z-y =1 (II)
x =1 (1)

De (III) temos que x = 1. Substituindo em (I), temos:

]

’Zy +x=1 (I

2y+l=1=y=0
Substituindo em (II), temos:

1
22—0—1=>z—2

{3

b) Fazendoa = 4e b = 0, temos:

Escalonando o sistema, temos:

2y+x =0 X +2y =0 x(-1)
22-y=0~4{ - y+2z2=0
dz+x =0 X +4z =0
X +2y =0 xX+2y =0 (O
~3 - y+22=0 x(=2) ~{ - y+2z=0 (1)
-2y+4z = 0 «——- 0=0

Fazendo z = «, temos:

Substituindo em II: -y + 200 = 0 = y = 2a
Substituindoem L: x+2-(2a) = 0 = x = -4a
S = [(x,y,z) | (y2) = (4o, 2a,0),0 € C}

Resposta: a) S = {(1 ,0, %)},

b)S = {(x,y,2) | (x,y,2) = (-4a,2a,0),0 € C

O A intensidade / de um terremoto, medida na escala Richter, é
um ndmero que variade / = 0 até / = 8,9 para o maior ter-
remoto conhecido. / é dado pela férmula:

2 E
I=5|og —_

onde E é a energia liberada no terremoto em quilowatt-hora e

Ey, = 7x 10~ kwh.

a) Qual a energialiberada num terremoto de intensidade 8 na escala
Richter? .

b) Aumentando de uma unidade a intensidade do terremoto, por
quanto fica multiplicada a energia liberada?
Resolugao
2 E
a) Sendo [ = g-logwE—O e I = 8 temos:

2 E E
8 = 5long—0 = logm]?0 =12 =

= E _ 1025 E-E-10?
Ey

ComoEy = 7- 107 kwh, temos:
E=7-1072-10"% = E = 7-10° kwh

b) Sendo E’ a energia liberada quando aumentamos a intensidade
do terremoto de uma unidade, temos:
2 E
I = E;—long—0 @

2 E
I+1 = gloglo —E:; (H)
Substituindo (I) em (IT}), temos:

21og £ 41 =210, £ =
3%w0E T T 3'%0E,
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E
1 ’ E 3 E, 3
=> = long—o-2=>log10 E =3~
E,
> 3 E’ 3 )
=]0g10E=5:f=10 = E’ = VI000E =

Assim, a energia liberada fica multiplicada por 10v10.
Resposta: a) 7 - 10° kwh; b) 10VI0

Questdes 06 e 07:
No estudo do Calculo Diferencial e Integral, prova-se que a
funcéo cos x (co-seno do angulo de x radianos) satisfaz a
desigualdade:

2 2 X4
fx) = 1—5 < COSX s 1__+Zf = gx)

06

a) Calcule o co-seno de 0,3 radianos usando f{x) como aproximag&o

de cos x.

b) Prove que o erro na aproximag&o anterior é inferior a 0,001 e
conclua que o valor calculado é exato até a segunda casa

decimal.

Resolucao
0,3
a) cos0,3 = f{0,3) = co0s0,3 « = => c0s0,3 = 0,955
b) Sendo E o erro na aproximacio anterior, temos:
0,3 03> 03*
E < |f0,3)-g(03)] = E < |1~ 5 -1+= > " a4
3*-107* 4
= F < 4 = FE s 3375-107" = E < 0,000375

Como 0,000375 < 0,001, temos que £ < 0,001.
Assim, o valor € exato até a segunda casa decimal.

Resposta: a) Aproximadamente 0,955; b) Demonstragio.

07

a) Resolva as equagdes fx) = O0e gx) =
b) Faga um esbogo dos gréficos das fungdes fx) e g(x).
Resolucao

2
a)j(x)=0=>1—%=0=>x2=2=>x= VI
X4 x2 .
gE) = 0= So-T-+1 = 0= x*-124°+24 = 0 =
x2=%‘\/———=>x2=6=2\/§=>x= +V6 - 2V3

b) Anilise de f{x):
raizes: =V2 e V2 (item a)
vértice: x, = i=> X, = L = X
TV 2a Y-l
0>
»o=flx) =y = 1'"”2—=>YV= 1

Anilise de g(x):
raizes: V6 +2V3, -V6 - 23, V6 - 2V3 ¢ V6 +2V3 (item a)
Extremantes:
2 4 3
gl) = 1- ?+;—4 = gk = —x+% = g’F) = _1+%

3

gx) =0= —x+x? =

2
0 =>x(—1+%) =0 =

-V6oux =0oux = V6.
Temos assim:
g7°(-V6) > 0 = x =

£”°(0) < 0 = x = 0 ¢ maximante

== X =
- V6 ¢é minimante

g”’W6) > 0 = x = V6 ¢ minimante

Ainda:
§(~VB) = -3, 8(0) = 1¢g(6) = -+
Assim, os grificos sdo:
Ve+2y3  Ve- 2\/_
\l ' / R
4

Rcsposta a) O conjunto solucio de fix) = 0 ¢ [-\/_ VZ}; o de
g(x) = 0¢{-V6+2v3, -V6-2v3 ,V6-2V3 ,V6+ 23 | ;
b) grifico.

08

a)

As extremidades de um didmetro de uma circunferéncia séo
(-3, 1) e (5, -5). Determine a equagéo da circunferéncia.

b) Determine a equacdo da circunferéncia que passa pelo ponto
(9¥3) e que étangente asretasy = Oe y = V3x
Resolucao
a) A(-31) L oD3S
0T 2
1-5
= = —2
Yo )

b)

B(5.-5)

=0A=V(=3-1Y+(1+2° =>r=5
Assim, a equagdo é: (x - 1)* + (y+2)° =

y=vV3x
yA //’——\\\
N
4 \
l |
]
]
/
P(oV3) 7
~
-~ s »
o' ¥ P@O X
30°

Sendo P(a,0) a intersecgio da circunferéncia em questio com o
eixo das abscissas, o centro da circunferéncia é C(a,r). A reta de

equacio y = V3x tem inclinagio 60°.
Assim, no AOPC:

N N\ ]
g 30° = P =7 = 3

av3
Comodpc = rer = —3 > temos:

dpc = r=>(dpc)’ = r2:>(9-,,)2+(v—-
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= a°-20a+84 =

Assim, existem duas circunferéncias, A; ¢ Ay, que satisfazem as

condi¢bes do enunciado:

Paraa = 6:C,(6,2V3)er, = 2V3

() -6+ (y-2V3) =

Paraa = 14: C2(14 14;/—) ery, = %

L) (-147+

143 _ 196
Y73 T3

Resposta: a) (x - 17+ b+ 2)% =

b) (x - 6)2 + (y-2V3)* =12 ou (x—14)2+(y-

0 Considere urh polindmio nao nulo px) tal
$#p(x) = xp(>F) para todo x real.

()’ =

0= a=06o0ua =14

PROFESSORA SONIA

Resolugao

a) O AABD é retingulo em D pois AB ¢ didmetro, assim:
> = ACxCB = CD* = a-b = CD = Vab

AB at+b
OD = raio = OD = — = OD =
143 _ 196 raio 2 2
3 3 No AODC, retingulo em C, temos:

que

CD® = EDxOD = (Va b) = ED - (“;b)é

1 a+b 1 a b

== - = = — s —
a) Qual é o grau de p(x)? ED 2ab ED 2ab " 2ab
b) Determine p(x). 1 + 1
=>———ba='ED— 2 = ED = 1

Resolugao ED 2 N _1.+l - l_,_ 1
a) Sendo n o grau de p(x), temos: a b 4 3 b

grau dc (p(x))3 = Assim, ED é a média harmoénica de a ¢ b.

graudex’-p(x) = 24n { = 3n=n+2=1+2n=n=1 b) No AOCD:

2
graude x - p(x?) = 1+2n n A
OCD >COD = CD<OD = Vab < “;b )

Assim, o grau de p(x) é 1.

b)p(x) = ax+b
(P())’ = x - pc)

3
= @ +3a°bx* +3abx +b® = ax’ +bx =

DX
It

3ab® =
b =

S T O R

. px) = xoup(x) = -
Resposta: a) 1; b) p(x) = x ou p(x) = -

Na ﬁgura AC = ae BC = b, Oéocentroda cucunferencua
CD é perpendicular a AB e CE é perpendicular a OD.

A

2} = (ax+b)3 =x-(ax2+b) =

1
a} Calculando ED

monicade ae b.

b) Comprove na figura que: L > Vab > ED

2

em funééo de a e b, prove que ED é média har-

No AECD:
CED >ECD = CD>ED = Vab > ED (1)

b, vab > ED

de (Iy e (IT): &

1 Dada uma circunferéncia de didmetro AB, levanta-se por A
um segmento AP perpendicular ao plano da circunferéncia e
une-se P a um ponto C qualquer da circunferéncia, C distinto de B.

a) Prove que as retas BC e PC séo perpendiculares.

b) Sabendo que AB = AP = 8 e que C é o ponto médio do arco
AB, determine a medida do angulo CPB.

Resolugao
/////A
n

a) Hé dois casos a considerar:
DC=A

Neste caso, pelo enunciado, ¢ imediato que BC L PC

IT) Sendo = o plano da circunferéncia, temos:

= BC | PC

PA | neAC C n = PA | AC }
(Teorema das trés)

AABC retinguloem C = BC | CA

perpendiculares

b) No AABP, temos: PB* = AB*+8” = PB = 8V2
No AABC, temos: AC* + CB> = 8% = CB = 4/2
(pois AC = OB)
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No APBC, temos: sen o0 = % = sena = gi\é: =

1

= seno = > = o= 30° (pois o < 90%)

Resposta: a) Demonstragio; b) 30°

1 2 Considere um tridngulo retangulo com hipotenusa a e catetos
bec

Sejam V,, V,, V, os volumes dos sélidos gerados pela rotagéo do
tridngulo em torno dos lados a, b e ¢, respectivamente.

a) Calcule V,, Vj, e V, em fungio das medidas de abec
b) Escreva aV,em fungdode b, ¢, Ve V...

Resolugao

: 2 2. 42
V,,=n I; m+nl:; n:Va=n3h 3 il)

Comoa-h =b-cem+n = a, temos:

2 2 2
n (b-c n-b-c
V"_3(a) @= Vo= 3a

b
3
b) Ve = == 0]
Vo = —— @
Ve = 3 T mec 3
Substituindo (2) ¢ (3) em (1), temos:
k4 3Vb 3V,_. 3'Vb'Vc
a V"_3 b mec Va = n-b-c

Obs: A expressio (1)a -V, = g— b*- ¢* também é uma funcio
deb,c,V,e V.

Cortesia: Resolucoes MED Vestibulares

Geografia: Antonio Cavenaghi e Caros Alberto Regalo
Matematica: Arnaldo William Pinto e Francisco C. de Souza
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